

# ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆ? ಮಹಿಳಾ ಪ್ರತಿಭಟನೆಯ ನಲಗೆಳು

ಡಾ ಭೀಮೇಶ್ ಮೇಷದೊರೆ

ಮಹಿಳಾ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗ, ರಾಯಚೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಯಂಗಳಿರಾ ರಾಯಚೂರು 584133

ಮೊಬೈಲ್ ನಂ: 9740372828

E mali ID: bheemeshdore@gmail.com

ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯು ಜಾರಿಗೆ ಬಂದು ಸುಮಾರು 17 ವರ್ಷಗಳು ಕಳೆದಿವೆ. ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯು ಕಾಲಿಕಾರ್ಥಿಗ, ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರಿಗೆ ತುಂಬಾ ಅನುಕೂಲಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯು ಕೆಲವೆಲ್ಲದ ಅಕಶಲ ಕೆಲಸವನ್ನು ಬಯಸಿ ಬದಲಾದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕಟುಂಬಕ್ಕೆ ನೂರು ದಿನಗಳ ಕೆಲಸ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರ ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಹೊಂಡಗಳನ್ನು, ಗಿಡ ನೆಡುವುದು, ಚರ್ಚಿಡ್ಯಾವು, ಬದು ನಿಮಗಣ, ಭೂಮಿ ಸಮತಟ್ಟು ಮುಂತಾದ ಇನ್ನು ಮುಂತಾದ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಮುಖಾಂತರ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಒದಗಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದೆ. ಈ ಕಾರಣಗಳಿಗಾಗಿ ಯೋಜನೆಯು ಏಕ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬಡ ಕಾಲಿಕಾರ್ಥಿಗ ಮತ್ತು ಸಣ್ಣ ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರಿಗೂ ಒಂದು ವರುದಾಪವಾಗಿ ಪರಿಣಮಿಸಿದೆ. ಯೋಜನೆಯ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶ ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದ ಜನರು ಉದ್ಯೋಗವನ್ನರಸಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ವಲಸೆ ಹೋಗುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸುವುದು ಸಲುವಾಗಿ ಮತ್ತು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿನ ಲಿಂಗ ತಾರತಮ್ಯವನ್ನು ಹೋಗಲಾಡಿಸಲು ಜಾರಿಯಾದ ಈ ಯೋಜನೆ ಅದರ ಗರಿ ಮಟ್ಟದಿಯೇ ಎಂಬುದನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಿದರೆ, ಫಲಿತಶಾಸ್ತ್ರ ಮತ್ತು ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರದ ಅಧ್ಯಯನದಿಂದ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದ ಸ್ಥಳೀಯ ರಾಜಕೀಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ರಾಜಕಾರಣಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕಿ ಈ ಯೋಜನೆಯ ಆಶಯ ಈಡೇರಿದೆಯಾದ ಅತ್ಯಂತ ಶೋಚನೀಯ ಸಂಗತಿಯೆನಿಸಿದೆ.

ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟ ಬೂದಗಂಪಾ ಇಂದೂರಿ, ಇಲಕುಳಿಡಾ ಹಾಗೂ ಮತ್ತು ಹಿಂಚಿಬಗನೂ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಗಳು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಪ್ರಖ್ಯಾತಿಯನ್ನು ಪಡೆದಿವು. ಅಂದರೆ ಇಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯ ಸರಿಯಾದ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಈ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಆದರತಕ್ಕ ಅನ್ಯವಹಾರಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಮತ್ತು ಯೋಜನೆಯ ಫಲಿತಶಾಸ್ತ್ರಗಳ ಮೇಲೆ ನಡೆದ ಲಘು ಚರ್ಚೆ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯವ್ಯಾಪಿ ಹಸಿರನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡಿತು. ಈ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಈ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಗಳು ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿನ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ವಾಸ್ತವ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ತಿಳಿಯುವುದು ಸಲುವಾಗಿ ಕ್ಷೇತ್ರಕಾರ್ಯವನ್ನು ಕೈಗೊಂಡು ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಯಿತು. ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಈ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ಯೋಜನೆಯ ಫಲಿತಶಾಸ್ತ್ರಗಳ ಅನುಭವಗಳನ್ನು ಅವರ ಮತಗಳಲ್ಲಿಯೇ ವಿವರಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಮೂಲಕ ಲೈಂಗಿಕತಾರ್ಥಿಯಲ್ಲದ, ಗುಣಾತ್ಮಕ ಸಂಬಂಧವಿಲ್ಲದ ವಿಧವಾದಿಂದ ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದು ಲೇಖನದ ಮಿತಿಯೂ ಆಗಿದೆ.

ಮೇಲೆ ತಿಳಿಸಿದ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಗಳಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡ ಫಲಿತಶಾಸ್ತ್ರಗಳ ಮೇಲೆ ನಡೆದ ಲಘು ಚರ್ಚೆ ಪ್ರಕಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಹಿನ್ನೆಲೆಯನ್ನು ನೋಡುವುದು ಮುಖ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ.

## ಫಲಿತಶಾಸ್ತ್ರ ಹಿನ್ನೆಲೆ

ಬೂದಗಂಪಾ ಇಂದೂರಿ, ಇಲಕುಳಿಡಾ ಹಾಗೂ ಮತ್ತು ಹಿಂಚಿಬಗನೂ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗಳಲ್ಲಿನ ಬಡ ಕಾಲಿಕಾರ್ಥಿ, ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ತಮಗೆ ಕೆಲಸ ಕೊಡುವಂತೆ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಯ ಮೇಲೆ ಒತ್ತಡವನ್ನು ಹಾಕಿದ್ದಾರೆ. ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಚುನಾಯಿತ ಸದಸ್ಯರು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಿ ಇವರನ್ನು ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಆಹ್ವಾನಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕಟುಂಬದಿಂದ ಕನಿಷ್ಠ ಇಬ್ಬರು ಮೂರು ಜನರಂತೆ ನಿರಂತರವಾಗಿ ನಲವತ್ತರಿಂದ ನಲವತ್ತೈದು ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮುಖಾಂತರ ಒಂದು ಆರ್ಥಿಕ

ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಪರಿಚಯಿಸಿದವರು ನೀಡಬೇಕಾದ ನೂರು ದಿನಗಳ ಕೆಲಸವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಯೋಜನೆಯ ನಿಯಮದ ಪ್ರಕಾರ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದ ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳ ಒಳಗಾಗಿ ಕಾಲಿ ಪಾವತಿಸಬೇಕು. ಆದರೆ ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಿ ಒಂದು ತಿಂಗಳ ಮೇಲೆ ಪರಿಚಯಿಸಿದವರು ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದ ಕಾಲಿಕಾರಿಗೆ ಕಾಲಿ ಪಾವತಿಸಿಲ್ಲ. ಇದರಿಂದ ಸಿಬ್ಬಿಗಿದ್ದ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲಿಕಾರ್ಮಿಕರು ಗ್ರಾಮ ಪರಿಚಯಿಸಿದವರಿಗೆ ಮುತ್ತಿಗೆ ಹಾಕಿದ್ದಾರೆ. ಇದರಿಂದ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗದೆ ಕಾರಣ, ತುರ್ತು ಪರಿಚಯಿಸಿದವರಿಗೆ ತೆರಿಗೆ ತುರ್ತು ಪರಿಚಯಿಸಿದ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾ ಅಧಿಕಾರಿ ಘೇರಾಹಾ ಹಾಕಿ ತೆರಿಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಆಗ ತುರ್ತು ಪರಿಚಯಿಸಿದ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾ ಅಧಿಕಾರಿ ಹೊರಹೋಗಲು ಯತ್ನಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಅವರನ್ನು ಹೊರ ಹೋಗಲು ಬಿಡದೆ ತಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಕೈ ಮೀರಿದ್ದನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾ ಅಧಿಕಾರಿ ಅವರು 'ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ' ಎಂದು ಹೇಳಿದ ಮೇಲೆ ಘೇರಾಹಾ ಹಿಂಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಇದುವುದು ಫಲಕಾರಿಯಾಗಿಲ್ಲ. ಈ ಮೊದಲೇ ಮನವಿ ಪತ್ರದಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿದಂತೆ ದಿನಾಂಕ 22-3-2011ರಂದು ಈ ಐದು ಗ್ರಾಮ ಪರಿಚಯಿಸಿದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಬರವಂತ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಗ್ರಾಮದ ಕಾಲಿಕಾರ್ಮಿಕ ಮಹಿಳೆಯರ ಮತ್ತು ಪ್ರವಾಸಿ ಸಮಾಜ 500 ರಿಂದ 600 ಜನ ಸೇರಿ ಕೊಪ್ಪಳ ತುರ್ತು ಪರಿಚಯಿಸಿದ ಐದನೇ ದಿನದ ದರಣೆಗೆ ಕಳಿತುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಇದು ಅನಿರೀಕ್ಷಿತವಾಗಿ ಮುಂದುವರಿಯಿತು. ಮುಂದೆ ಈ ದರಣೆ ಬೇರೆಯಾದ ಸ್ವರೂಪವನ್ನು ಪಡೆಯಿತು.

ಕಾಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ಈ ದರಣೆ ಮೊದಲ ದಿನ ಶಾಂತವಾಗಿ ನಡೆದಿದೆ. ಈ ದರಣೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅದರಲ್ಲೂ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಚಿಕ್ಕ ಮಕ್ಕಳ ತಾಯಂದಿರು, ವಿಧವಾ ಮಹಿಳೆಯರ ಮತ್ತು ಮನುಷ್ಯ ಮಹಿಳೆಯರಿದ್ದರು. ದರಣೆಯು ಎರಡನೇ ದಿನಕ್ಕೆ ಮುಂದುವರಿದು, ಮೂರನೆಯ ದಿನಕ್ಕೆ ಕಾಣಿಸಿತು. ಆ ದಿನವೂ ಯಾವುದೇ ಅಧಿಕಾರಿಯು ಬಂದು ಮತನಾಡಿದ ಕಾರಣ ಇದರಿಂದ ಕೋಪೋದ್ರಿಕ್ತರಾಗಿದ್ದ ಎಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಮನವಿ ಪತ್ರದಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿದಂತೆ ನಾಲ್ಕನೇ ದಿನ ತುರ್ತು ಪರಿಚಯಿಸಿದವರಿಗೆ ಬೇಗ ಮುದ್ರೆಯನ್ನು ಹಾಕಲು ಮುಂದಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಆಗ ದಿಢೀರನೆ ಆಗಮಿಸಿದ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದಂತೆ ಇವರ ಮೇಲೆ ಲಾಠಿ ಚಾರ್ಜ್ ಮಾಡಿದರು. ಮಹಿಳೆಯರ, ಮನುಷ್ಯ ವೃದ್ಧರ, ಚಿಕ್ಕ ಮಕ್ಕಳ ತಾಯಂದಿರು ಎನ್ನದೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಕಾಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ಮನುಷ್ಯರಂತೆ ಲಾಠಿಯಿಂದ ಧರಿಸಿದರು. ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಹಾಕಿದ ಕಟ್ಟಿಗೆಯಿಂದ ಹೊಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಬಾಟುಗಳಿಂದ ಒದ್ದಿದ್ದಾರೆ. ಹಠಾತ್ತಾಗಿ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಲಾಠಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಮೈಮೇಲಿನ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಹಿಡಿದು ಎಳೆದು ಓಡಿಸಿ ಹೊಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಘಟನೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಲವರಿಗೆ ಕೈ ಕಾಲು ಮುರಿದು, ಒಬ್ಬ ಮಹಿಳೆ ತಮ್ಮ ಗರ್ಭಕೋಶವನ್ನೇ ಕಳೆದುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಕೆಲವು ಮಹಿಳೆಯರ ಕಣ್ಣು ಕಳೆದುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಈ ಭಾಗದಲ್ಲಿನ ಗ್ರಾಮ ಪರಿಚಯಿಸಿದವರು ಈ ಎಲ್ಲಾ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ರೈತರಿಗಾಗಿ ಅಥವಾ ಬಡ ಕಾಲಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಿಕೊಟ್ಟಿಲ್ಲದಿದ್ದರಿಂದ ಕ್ಷೇತ್ರಕಾರ್ಯದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ.

ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಲಾಠಿ ಚಾರ್ಜ್ ಒಳಗಡೆ ಮಹಿಳೆಯರ ಹೆಚ್ಚಿನಿದ್ದರು. ಹಠಾತ್ತಾಗಿ ಇದರಿಂದ ಮಹಿಳೆಯರ ಮೇಲೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಿತು. ಈ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಕ್ಕಳ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಅವರು ಅನುಭವಿಸಿದ ನೋವು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿನ ಲಿಂಗದ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಶೋಷಣೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸುವಂತಿದೆ. ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಲಾಠಿಚಾರ್ಜ್ ಪ್ರಕರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಸಂಘಟನೆಗಳ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಮತ್ತು ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಪ್ರವಾಸಿ ಕಾಲಿಕಾರರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿ ಮತನಾಡಿಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ನರೇಗಾ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ಬಿಂಬಿಸುವ ಮತ್ತು ಸಂಕರದ ದಬ್ಬಾಳಿಕೆಯನ್ನು ತೋರಿಸುವ ಮತನಾಡಿಯನ್ನು ಲಾಠಿಚಾರ್ಜ್ ಪ್ರಕರಣ ಬಿಂಬಿಸುತ್ತಿದೆ. ಈ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಈ ಭಾಗದ ರೈತ ಕಾಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ನಿಯೋಜನೆಗಳ ಇದರ ಮತ್ತೊಂದು ಮಗ್ಗುಲನ್ನು ತೆರೆಯುತ್ತೇವೆ. ಹಠಾತ್ತಾಗಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯ ಫಲಿತಾಂಶಗಳಾಗಿ ಲಾಠಿಚಾರ್ಜ್ ಗೆ ಒಳಗಾದ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿ ಅವರ ಮತನಾಡಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಅವರ ಅನುಭವಗಳನ್ನು ಮುಂದಿನಂತೆ ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಇಂಕಲಾಪದ ಅನುಷ್ಠಾನವನ್ನು ಎಂಬುವವರನ್ನು ಮತನಾಡಿಸಿದಾಗ, ಅವರು ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ತಮಗಾದ ನೋವಿನ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಿದರು. "ಯೋಜನೆಯ ಒಂದೊಂದು ತಿಂಗಳ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವೆ. ದಡಿದ ಕಾಲಿ ಕೆಲಸ ಹೋದರೆ ಪರಿಚಯಿಸಿದವರು ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ, ಸದಸ್ಯರಾಗಿ ಮತ್ತು ಸಕ್ರಿಯ ಆಗಲಿ ಯಾವ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಗಲಿಲ್ಲ. ಮತ್ತು ಯಾವ ಮೈಮೈಲಿ ಹಕ್ಕುಲಿಲ್ಲ. ಎಲ್ಲವೂ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದು. ಜಮ್ಮಿ ಬಿಗುವು ಮಾಡಿ ಕೇಳಿದಾಗ ಸಂಕರದಿಂದ ಯಾವ ಬಂದಿಲ್ಲ. ಯಾವ ಬಂದಿಲ್ಲ ತಗಲಿ ಅಂತ ಸಾಕಷ್ಟು ಬಂದಿಲ್ಲ. ಒಂದಲ್ಲ ಎರಡು ದಿನ ಅಲ್ಲ. ಆದ ತಿಂಗಳ ಇದನ್ನೇ ಸಾಕೆದ್ದು. ಅದಕ್ಕಿಂತ ದಡಿಲಾದವರು ಹೆಚ್ಚಿನವರು ಹಾಕಿ ಹಾಕಿ ಯಾವ ತಿಂಗಳಿಂದ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ. ಅವರ ನಾವು ಎಲ್ಲವೂ ಕಾಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದವರು. ಮತ್ತು ರೈತ ಸಂಘದವರು ಸೇರಿ

ಇಂಕಲಗಿಡ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಮುಂದೆ ಮೂರನೆಯ ದಿನ ಟ್ರೈಕ್ (ಸ್ಟ್ರೈಕ್) ಮಾಡಿದ್ದು ಮೂರನೆಯ ದಿನ ಟ್ರೈಕ್ ಮಾಡಿದ ಮ್ಯಾಲೆ ನಮಗ ದಡದಂತೆ ಕಾಲಿ ಕೊಡ್ತೀವಿ ಅಂತ ಆಗಲಿ, ದಡಿಯಹ್ ಕಲ್ನೆ ಕೊಡ್ತೀವಂತೆ ಶಾಲಿ ಯಹು ಹೇಳಲಿಲ್ಲ. ಮತ್ತೆ ನಮ್ಮನ್ನು ಯಹು ಮಾಡ್ತಲಿಲ್ಲ. ಹಿಂಗಪ್ಪ ಇದು ಬಗಿಹರಿದಿಲ್ಲಂತೆ ನಮಗೆ ಇಂಕಲಗಿಡದವರು, ಇಂದರಗಿಯವರು, ಮತ್ತೆಗಲವರು, ಹುಕುಗಲವರು ಮತ್ತೂ ಬೂದಗಂಪದವರು ಸೇರಿ ಕೊಪ್ಪಳ ತಾಲೂಕು ಆಫೀಸಿನ ಮುಂದೆ ಮೂರನೆಯ ದಿನ ಟ್ರೈಕ್ ಮಾಡಿದ್ದು ಕೊಪ್ಪಳದಾನ್ ಸತೆ ಯಾ ಆಫೀಸರ್ ಬಂದು ನಮಗ ಮಾಡ್ತಲಿಲ್ಲ. ಯಹ್ ಟ್ರೈಕ್ ಮಾಡ್ತೀರಿ ಅಂತ ಒಂದು ಮಾತು ಹೇಳಲಿಲ್ಲ. ಅವಾನ್ ನಮಗೆ ಸುಖದವರು ಮತ್ತೆ ಕಾಲಿಕಾರರು ಸೇರಿ ತಾಲೂಕು ಆಫೀಸಿಗೆ ಬೀಗ ಹುಕು ಹೋಗಿದ್ದು ತಡೆ ಪ್ರೋಲೀಸು ಎಲ್ಲಿದ್ದೋ, ಎಲ್ಲಿದ್ದೋ ಬಂದು ಬಂದಿದ್ದೇನು ನಮಗೆ ದನಕ್ಕೆ ಬಡದಂತೆ ಎಳೆದಿಡೆ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಬಂದಾನ್ ಹೊಡಾಕತ್ತಿದ್ದು. ಪರಿಡಾಶಿಗೆ ಹುಕು ಕಟ್ಟಿ ತಗುಡು ನಮಗೆ ಕಾಲಿಕಾರಿಗೆ ಮತ್ತೂ ರೈತ ಸುಖದವರಿಗೆ ಸಿಕ್ಕಿಸಿಕ್ಕುಗ ಹೊಡೆದ್ದು. ಪ್ರೋಲೀಸರು ಎಡಾಡು ನೋಡಿ ನಮಗೆ ಓಡಿ ಹೋಗುತಂತೆ ಓಡುಕತ್ತಿದ್ದು ಆಗ ಸೀಂ ಸರಿಗು ಹಿಡಿದು, ಎಳೆದು ನನಗೆ ಕಟ್ಟಿ ತಗುಡು ಎಡೆದ್ದು. ಆ ಮ್ಯಾಲೆ ತರಬು ಹಿಡಿದು ಜಾಣ್ಣು ನೂಕಿಬುಟ್ಟು. ಆಗ ನಮಗೆ ತಾಲೂಕು ಆಫೀಸಿನ ಪಾಟಣಿಗಿಗೆ ಹೋಗಿ ಬಿದ್ದು ಬಿದ್ದಾನ್ ನನಗೆ ಮೂರ್ಚೆ ಹೋಗಿಬುಡಿತ. ಮುಂದೆ ಏನಾಯಿತೋ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ. ಅವಾನ್ ನಮಗೆ ಸುಖದವರು ಸುಕುಹು ದವಾಹು ಎಂಬುಲನೆಗೊ ಪ್ರೋನು ಮಾಡಿ, ನನ್ನ ದವಾಹು ಎಗ ಅಡ್ಡಿಂಟು ಮಾಡ್ತಂತೆ. ಪ್ರೋಲೀಸರು ದಬ್ಬಿದಾನ್ ಪಾಟಣಿಗಿಗೆ ಹೊಟ್ಟಿಗೆ ಬಡಿದು ಬಹೀ ಪಟ್ಟು ಆಗಿ ಗುಳುಕೋಶಕ್ಕೆ ಹೊಡಾಡು ಬಿದ್ದಾನ್. ಅಂಗಣಿ ಆಪರೇಶನ್ ಮಾಡ್ತೀಕ. ಐವತ್ತರಿಂದ ಅಂಪತ್ತು ಸುಕುಹು ರೂಪಾಯಿ ಖರ್ಚು ಬರುತ್ತಾ ಅಂತ ಹೇಳಿದ್ದು. ಅವಾನ್ ನಮಗೆ ಏನು ಮಾಡ್ತೀಕ ಮೊದಲೇ ನಮಗೆ ಬಡವುರು. ಅಡಿವ್ಯಾಗ ಎಕರೆ ಹೊಲ ಇಲ್ಲ. ಊರಾನ್ ಅಂಗೈ ಅಗಲ ಮನೆ ಇಲ್ಲ. ಒಂದು ಹತ್ತು ಎಕರೆದ ಹಿಂದೆ ಸುಕುಹು ಕಡೆಯಿಂದ ಒಂದು ಜನತಾ ಮನೆ ಆಗಿತ್ತು. ಅದ್ದುಟ್ಟು ನನಗೆ ಸುಕುಹುದಿಂದ ಏನು ಆಗಿಲ್ಲ. ಮನಗು ಸಣ್ಣ-ಸಣ್ಣ ಮಕ್ಕಳು ಐದಾಹು. ಜೀವ್ ನಡಿಸೋದೆ ಕಷ್ಟ ಆಗ್ತಾದ ಅಂತದಾನ್ ಐವತ್ತು ಅಂಪತ್ತು ಸುಕುಹು ಕೊಟ್ಟು ಆಪರೇಶನ್ ಮಾಡ್ತೀರಿಬಹು ನಮ್ಮಿಂದ ಆಗುತ್ತಾನೆ? ಹುಕು ಏನಾನ್ ಆಗಲಿ ಅಂತೇಳಿ ಹತ್ತದಿನ ದವಾಹುಗು ಇದ್ದು. ಆಮ್ಯಾಲೆ ಆ ದೇವರು ಇಟ್ಟುಗ ಆಗುತ್ತಾ 'ಬದುಕಿದ್ರೆ ಆ ದೇವರು ಪಾಪು ಸತ್ತೆ ಮಣ್ಣು ಪಾಪು ಅಂತ ದೇವರು ಮ್ಯಾಲೆ ಬಹು ಹುಕು ಮನಿಗು ಡಿಶ್ಚರ್ಜ್ ಮಾಡಿಕೊಡು ಬಂದ್ಬಟ್ಟು ಮನಿಗೆ ಬಂದು ಹತ್ತು ದಿನಕ್ಕೆ ಹೊಟ್ಟೆ ಬಹು ಬಂದು ಉಬ್ಬಿಕೊತ. ಕುಡುಗು ನೋವು ಆಗುತ್ತಿತ. ಏನು ಮಾಡ್ತಾ ದಹಿ ಇಲ್ಲದಂತೆ ಆಯಿತ. ನಮಗೆ ತವರು ಮನಿಯವು ಬಂದು ದವಾಹು ಎಗ ಅಡ್ಡಿಂಟು ಮಾಡಿ ತೋರಿಸಿದ್ರು. ಅವಾನ್ ಡಾಕ್ಟರು ಗುಳುಕೋಶಕ್ಕೆ ಪಟ್ಟಣದಿಂದ ಆಪರೇಶನ್ ಮಾಡಿ ಗುಳುಕೋಶ ತಗುಡುಹುಕು. ನೋಡಿ ಸುಕುಹು ನಮಗೆ ಕತೆ ಹಿಂಗಾಹು. ಯೋಜನದಾನ್ ದಡದಂತೆ ಕಾಲಿ ಕೇಳು ಹೋದ್ರೆ ನಮಗೆ ಈ ಗತಿ ಮಾಡ್ತಾರ. ಹಿಂಗ ಮಾಡ್ತೀರಿ ನಮ್ಮಂತೆ ಬಡವರು ಎಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗ್ತೀಕ ನಮ್ಮಂತೆ ಬಡಜನ ಯಂಗ ಬದುಕುಕೆಕ. ದಡದಂತೆ ಕಾಲಿ ಕೊಡ್ತೀವಿ ಮತ್ತೆ ನಮ್ಮೆಲೆ ಕೇಸು ಮಾಡ್ತಾರ. ದಡದಂತೆ ಕಾಲಿ ಕೇಳು ಹೋಗಿ ಬಡಿಸಿಗೊಡಿದ್ದು ಒಂದೂ ಐವತ್ತರಿಂದ ಅಂಪತ್ತು ಸುಕುಹು ದವಾಹು ಎಗ ಇಟ್ಟಿದ್ದು ಒಂದೂ ಮತ್ತೆ ನಮ್ಮೆಲೆ ಕೇಸು ಮಾಡ್ತೀವು ಒಂದೂ ಇದು ಯಂಗ ಐತಿ ನೀವು ನೋಡಿ. ಇದು ಏನಿದ್ರೆ ಒಂಟೆ ಹಣ್ಣುಕು ಬಡವರು ಬದ್ಧಂತೆ ಕಾಪು ಅಲ್ಲ ನೋಡಿ. ಮಾಡಿಕೊಡು ತಿಂದ್ರೆ ಮಂದಿ ಕುಟು, ಬಡಿಕೊಡು ತಿಂದ್ರೆ ನಮಗೆ ಕುಟುಂತ್ ಹುಕು ಆಗ್ತೀ ನಮಗೆ ಬಹು' ಎಂದು ತಮ್ಮ ನೋವನ್ನು ತೋರಿಸಿದರು.

ಯೋಜನೆ ರೂಪಿತವಾಗಿರುವುದು ಬಡಜನರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ. ಆದರೆ ಈ ಯೋಜನೆ ಕಾರ್ಯನುಷ್ಠಾಕ್ಕೆ ಬರುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಅದು ಉಳ್ಳವರು ಪಾಪಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದ ಜನರನ್ನು ಹಿಂಸೆಗೆ ದೂಡಲಾನ್ತದೆ. ಇದು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿನ ನೈಜ ಸ್ಥಿತಿ. ಇಲ್ಲಿ ಅನುಪೂರ್ಣವು ದಡಿದ ಕಾಲಿ ಕೇಳಲು ಹೋಗಿ ತನ್ನ ಜೀವನ ಪೂರ್ತಿ ನ್ಯಾಯಾಯಕ್ಕೆ ಓಡಾಡುವಂತೆ ಇದ್ದು ಮತ್ತೆ ತನ್ನ ಗುಳುಕೋಶವನ್ನೇ ತಗುಡುಕೊಡದ್ದು ಇವು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿನ ಹಿಂಸಾತ್ಮಕ ಘಟನೆಗೆ ಹಿಡಿದು ಕನ್ನಡಿಯಂತಿದೆ.

ಕೊಪ್ಪಳ ತಾಲೂಕಿನ ಬೂದಗಂಪ ಗ್ರಾಮಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ಗುಗುಟ್ಟು ಎನ್ನುವವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿ ಮಾತನಾಡಿಸಿದಾನ್ ಇವರು ಹೇಳುವ ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಈ ಘಟನೆಯ ಸೂಕ್ಷ್ಮವನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು: "ನಮ್ಮೂರಾನ್ ಎದ್ದು ಮೂರು ವರ್ಷದ ಹಿಂದೆ ಕೆಲಸ ನಡೆದಿತ್ತು. ಅದ್ದುಟ್ಟು ಇಲ್ಲಿತನ ಯಹು ಕಲ್ನೆ ನಡೆದಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮೂರಾನ್ ಅಂಪತ್ತು ಮಂದಿ ಹಣ್ಣುಕು ರೈತ ಸುಖದಾನ್ ಇದ್ದೀವಿ. ನಮಗಲವರು ಸೇರಿ ನಮ್ಮ ಸುಖದ ಕಡೆಯಿಂದ ಜನಕ್ಕೆ ಕಾಲಿ ಕಲ್ನೆ ಕೊಡ್ತೀಕ. ಇಲ್ಲದ್ರೆ ಜೀವ್ ಮಾಡೋದು ಬಹು ತ್ರಾಸ ಆಗುತ್ತಾ. ಈ ಬ್ಯಾಸಿಗೆ ಟೈಮ್‌ದಾನ್ ದಡಿಯಹ್ ಕಾಲಿ ಕೆಲಸ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಹುಕು ಊರಾನ್ ಜನ ಬರಿಗುಳು, ಮೈಸೂರು ಅಂತ ದೂರು ಊರಿಗೆ ದಡಿಯಹ್ ಹೋಗುತಾ ಇಲ್ಲೇ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಕಡೆಯಿಂದ ಕಾಲಿ ಕಲ್ನೆ ಕೊಡ್ತೀಕ ಅಂತೇಳಿ ಐದೂರು ಮಂದಿ ಹಸಿರು ತಗುಡು ಪಂಚಾಯ್ತಿಗೆ ಅರ್ಜಿ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದು ಅರ್ಜಿ ಕೊಟ್ಟು ಆರು ತಿಂಗಳ ಆದ್ರೂ ದಡಿಯಹ್ ಪಂಚಾಯ್ತಿಯವರು ಕೆಲಸಾಣೆ ಕೊಡ್ತೀವಿ. ಹಿಂಗಪ್ಪ ಇದು ಬಗಿಹರಿದಿಲ್ಲ ಅಂದ್ರು ರೈತ ಸುಖದಾನ್ ಇಯೇ ಎಲ್ಲಾ ಹಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳು, ಗಣವುಕು ಸೇರಿ ಗ್ರಾಮ



ಪಂಚಾಯ್ತಿಗೆ ಹೋಗಿ ದಡಿಯಹ್ ಕೆಲಸ ಕೊಡಬೇಕೆಂದು ಅಂತ ಎಲ್ಲರೂ ಪಟ್ಟುಹಿಡಿದಿದ್ದು ಆಮ್ನಲ್ ಕೊಪ್ಪಳದಿಂದ ಸ್ಕ್ರೈಟರಿ ಮ್ನಲ್ ಇಂತಹಲ್ಲ ಆ ಆಫೀಸರ್ ಬಂದು ನಿಮ್ಮ ಕೆಲಸ ಇನ್ನ ಹದಿನೈದು ದಿನದಾ ಕೊಡ್ತೀವಿ ಅಂತ ಹೇಳಿ ಹೋದರು. ಆಮ್ನಲ್ ನಮ್ಮ ಕೆಲಸ ಕೊಟ್ಟು ಮೂನ್ನೂರಾ ಐವತ್ತರಿಂದ ನಾಲ್ಕೂರಾರು ಜನ ಬುಡದರುಗ ನಲವತ್ತರಿಂದ ನಲವತ್ತೈದು ದಿನ ದಡದೀವಿ". ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ನೀವು ಈ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಯಾವ ಯಾವ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದೀರಿ? ಎಂದು ಹೇಳಿದಾಗ,

“ನೋಡ್ರಿ ಸರ್ ಅದು ಹೇಳಬಹುದು ಸುಡಗಾಡ್ಡಾಗ ಮುಳ್ಳು ಕಡದೀವಿ, ಕಲ್ಲು ಆರಿಸೀವಿ, ಸುತ್ತಪುರ ಡೋಬಿ ಆರಿಸಿ ಕೂಡಾಕೆ ಸುಟ್ಟೀವಿ. ಹಗಿ ಹಚ್ಚೀವಿ. ಸಣ್ಣ-ಸಣ್ಣ ಕೆರೆ ತೋಡೀವಿ. ಟ್ರಂಚ್ ಕಡದೀವಿ. ಇಷ್ಟಲ್ಲ ಕೆಲಸ ಮಾಡೀವಿ. ಆದ್ರೆ ನನ್ನೊಳಗಿಲ್ಲ ದಡದರುತ ಕಾಲಿನೇ ಒಂದು ಪೈಸೆ ಕೊಡ್ತೀಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ನಮ್ಮ ಕಾಲಿ ಯಾಕೆ ಪಂಚಾಯ್ತಿಯವರು, ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಮೆಂಬರ್‌ಗಳು, ಸ್ಕ್ರೈಟರಿ ಮತ್ತೆ ನೀರಂಗಟಿಯವನು ಎಲ್ಲರೂ ಸೇರಿ ದಡಿಯಹ್ ಬಲಹದವರು ಮ್ನಲ್ ಹಾಜರಿ ಹಾಕಿ ನಮ್ಮ ಯಾಕೆಕೂ ವತ್ತಿಗುಡ ತಿಂದಾರುತ ಗೊತ್ತಾಯಿತು. ಆಮ್ನಲ್ ನಮ್ಮ ಸುಡದವರು ಮತ್ತೆ ಕಾಲಿಕಾರು ಆಮ್ನಲ್ ಹಾಜರೇ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಇಂದರಿಗೆ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಇಂತಕುಳಿಡ ಪಂಚಾಯ್ತಿಯವರು ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆಗುಲೆ ಅವರು ಈ ಎಲ್ಲಾ ಊರು ಕಾಲಿಕಾರು ಮತ್ತೆ ಸುಡದವರು ಎಲ್ಲರೂ ಸೇರಿ ದಡದರುತ ಕಾಲಿ ನಮ್ಮ ಕೂಡಾಕೆಕೆಕೆಕೆಕೆ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಮುಂದೆ ಮೂರು ದಿನ ಹೋರಾಟ ಮಾಡಿದ್ದು ಪಂಚಾಯ್ತಿಗೆ ಬೀಗ ಹಾಕಿದ್ದು ಆದ್ರೆ ನಮ್ಮ ನ್ಯಾಯನೇ ಸಿಗ್ತೀಲ್ಲ. ಹಿಂಗಾಪ್ತು ಇವರು ಮಾಡ ಕೇಳಿದೆಯೆಲ್ಲ ಬೂದಗುಂಪು, ಇಂತಕುಳಿಡ, ಇಂದರಿಗೆ, ಮತ್ತೆಗುಲೆ ಮತ್ತೆ ಹಾಜರೇ ಪಂಚಾಯ್ತಿಯವರು ಸೇರಿ ಐದು ನೂರು ಮಂದಿ ಕೊಪ್ಪಳ ತೂೂಕ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಮುಂದೆ ಮೂರು ದಿನ ಹಗಲು ರಾತ್ರಿ ಧರಣಿ ಮಾಡಿದ್ದು ಆದ್ರೆ ಯಾ ಆಫೀಸರ್ ಬಂದು ನಮ್ಮನ್ನು ಮಾಡ್ತಲಿಲ್ಲ. ಆಮ್ನಲ್ ಕಾಲಿಕಾರು, ರೈತ ಸುಡದವರಿಗೆ ಮೂರುದಿನಮಾ ಹಗಲು ರಾತ್ರಿ ಕುಂತ್ರಾನು ಯಾವ ನಮ್ಮನ್ನು ಕೇಳುತುಂತ ಸಿಟ್ಟಿಗೆ ಬಂದು ತೂೂಕ ಆಫೀಸಿಗೆ ಬೀಗ ಹಾಕಿ ಹೋದರು. ಬೀಗ ಹಾಕಿ ಹೋಗಿದ್ದು ತಡೆ ಪೂಲೀಸರು ಎಲ್ಲಿದ್ರೂ ಎಲ್ಲಿದ್ರೂ ಬಂದು ಬಂದಿದ್ದು ತಡೆ ಬಡಿಗ ತಗುಡ ಹೋಡ್ಡಾಡ್ಡಿ ಹೋಡ್ಡು. ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳು ಅನ್ನಿಲ್ಲ, ವರುಸುಡ್ಡು ಮುದುಕ್ತು ಅನಲಿಲ್ಲ ಸಣ್ಣ-ಸಣ್ಣ ಮಕ್ಕಳು ತಾಯಿದವರು ಅನಲಿಲ್ಲ ಎಲ್ಲರೂ ಸಿಕ್ಕಿ ಸಿಕ್ಕುಗ ಹೋಡ್ಡು. ಹರಿಗುಡ್ಡು ಸತೆ ಮೈಮೇಲಿನ ಬಟ್ಟೆ ಹಿಡಿದು, ಸೀರೆ ಸರಿಗು ಹಿಡಿದು, ಕೂದಲು ಹಿಡಿದು ಎಳೆದಾಡಿ ಓಡ್ತಾ ಹೋಡ್ಡು. ಇಂದರು ಬಾಕಾ ಮಂದಿಗೆ ಕೈ ಕಾಲು ಮುಂದಾಹು. ನಮ್ಮಂತ ವರುಸುಡ್ಡುತ ಮುದುಕ್ತು ಸತೆ ಬುಡಲಿಲ್ಲ ನನಗೆ ಮೈ ಕೈಗಿಲ್ಲ ಏಟು ಬಿದ್ದು ಹದಿನೈದು ದಿನ ದಪಾಪಾಕೂಗ ಆಡ್ಡಿಟ್ ಆಗಿದ್ದು ಈ ಗುಲಾಕೂಗ ನನ್ನ ಕೊಳಕೂಗಿನ ಬೋರಮಳ ಸುರ ಮತ್ತೂ ಕಿವಾಕೂಗಿನ ಬುಗುಡ ಕಡಿ ಕಳೆದು ಹೋದವು. ಪೂಲೀಸರಿಂದ ಬಡ್ಡು ತಿಂದವು ಇವತ್ತಿಗೂ ಕೈಕಾಲು ಬಾಣು ಆಗಾಡುವ ಇಂದರು ಹರಿಗುಡ, ಗುಡ್ಡು ಸೇರಿ ಒಟ್ಟು ಅಂತಿತ್ತೇಳು ಮಂದಿಮ್ನಲ್ ಕೇಸು ಮಾಡ್ಡು. ಇದು ಯಂಗಾಪ್ ನೀವೇ ನೋಡ್ರಿ ಸರ್? ನಾವು ದಡದರುತ ಕಾಲಿ ಯಾಕೆ ಕೇಳು ಹೋದ್ರೆ ನಮ್ಮನ್ನು ಬಡ್ಡು ಮತ್ತೆ ನಮ್ಮ ಮ್ನಲ್ ಕೇಸು ಮಾಡ್ಡು. ಇಲ್ಲಿಗೆ ಮೂರು ವರ್ಷ ಆಯಿತು. ಇವತ್ತಿನಂತೆ ಕೇಸು ಬಗುಕುರಿಪೆಲ್ಲ ನಮ್ಮ ಮ್ನಲ್ ಕೇಸು ಆಗಿ ಕೋರ್ಟಿಗೆ ತಿರುಗಾಡು ನಮ್ಮ ಬದುಕು ನಾಯಿ ಬದುಕಿಗಂತ ಕಡೆ ಆಗಾಡು ಸರ್? ಯಾಕು ದಡಿಯಹ್ ಹೋದವು ಎಲ್ಲರೂ ಬಡವರು ಇದ್ದೀವಿ. ಈ ಕಾಡುತ ದಡಕುಡ ತಿನ್ನವರು ಬಡ್ಡು ಕಷ್ಟ ಏತೆ? ಅಂತದ್ರೂ ತಿಂಗಳ ತಿಂಗಳ ಕೋರ್ಟಿಗೆ ಅಡ್ಡಾಡು ಅಂದ್ರೆ ಸುಮ್ಮನೆ ಆಗುತಾನೆ? ಏನಿಲ್ಲಂದ್ರೆ ಒಂದಲ್ಲ ಕೋರ್ಟಿಗೆ ಹೋದ್ರೆ ಇನ್ನೂರು ರೂಪಾಯಿಬೇಕು. ನಾವು ದಿನ ಐವತ್ತು ಅಂತಿತ್ತು ರೂಪಾಯಿ ಕಾಲಿ ದಡಿದ್ದು ಮನೆ ಬಾಕೆವುಗೆ ಸುಡದಿಲ್ಲ ಇಂತದ್ರೂ ಕೋರ್ಟಿಗೆ ತಿರುಗಾಡು ಖರ್ಚು ಮತ್ತೆ ವಕೀಲ ಫೀಜು ಕೊಡ್ತೇಕು. ಇಷ್ಟಲ್ಲ ಕಷ್ಟ ಅದು. ನಮ್ಮ ದಡದರುತ ಕಾಲಿ ಯಾಕೆ ಬಾಡ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಕೆಲಸ ಬಾಡ, ಕೇಸಿನಿಂದ ಹೊಂಗು ಬಂದ್ರೆ ಸಹ. ನಾವು ಯಂಗಾಪ್ ನಮ್ಮ ತಿಪ್ಪ ಇಂದರು ಬರಿಗುಳಾರು, ಪೂನಾ ಗೋವಾ ಹೋಗಿ ದಡಕುಡ ತಿಂತೀವಿ” ಎಂದು ಕಣ್ಣೀರಿಡುತ್ತಾ ತನ್ನ ನೋವನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಂಡಳು.

ಗುಗುಪ್ಪುನು ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಈ ಘಟನೆಯ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಮತ್ತು ಅದು ನಡೆದ ಬಗುಯನ್ನು ವಿವರಿಸಿದಾ. ಇಲ್ಲಿ ಮೊದಲು ಕೆಲಸದ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಗುಡು ಪಂಚಾಯ್ತಿಯ ಗುಮುಕು ತರುದವರು ಮಹಿಳೆಯರು. ಇಂದಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾಕರಿ ಯೋಜನೆಯು ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಅಗತ್ಯವಿದೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಈ ಮಾತಿನಿಂದ ಗುರುತಿಸಬಹುದು. ಈ ಮೇಲಿನ ಪ್ರತಿಭಟನೆಯಲ್ಲಿ ಗುಗುಪ್ಪು ತನ್ನ ಆಸ್ತಿಯಂತಿದ್ದ ಮೈಮೇಲಿನ ಒಡವೆಗಳನ್ನೆಲ್ಲಾ ಕಳೆದುಕೊಂಡಿದ್ದಾ. ಈ ಒಡವೆಗಳನ್ನು ಸುಪಾಡಿಸಲು ಗುಗುಪ್ಪು ಹಲವಾರು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಯಬೇಕುತಾನೋ? ಏಕೆಂದರೆ ಕೆಲವು ತಿನ್ನುವ ಬಡತನದಲ್ಲಿಯೇ ಕಾಲಿನಾಶಿ ಮಾಡಿ ಕೂಡಿಸಿ ಹಣದಲ್ಲಿ ಒಡವೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಳು. ಆದರೆ ಕಾಲಿ ಪಡೆಯಲೆಂದು ಮಾಡಿದ ಧರಣಿಯು ಅವುಗಳನ್ನು ಕೆಲವುಕೊಂಡಿತ್ತು. ಇಂದರಿಂದ ತುಂಬಾ ಬೇಸುಗುಂಡಿದ್ದಳು. ಹಾಕು ಪೂಲೀಸರು ಲಾಕುಗಳಿಂದ ಒಡತಿಗಳು, ತಮ್ಮ ಮೇಲಿನ ಕೇಸುಗಳ ಕೋರ್ಟಿಗೆ ಒಡಾಡುವ ಖರ್ಚನ್ನು ಭರಿಸುವುದು ಇವುಗಳಿಂದ ಗುಗುಪ್ಪುನು ಮನಸ್ಸು ತುಂಬಾ ಘುಕುಗುಂಡಿತ್ತು. ಕುಟುಂಬದ ಎಲ್ಲಾ ಆಗು-ಹೋಗುಗಳಿಗೆ ಗುಗುಪ್ಪುನೇ

ಆಧುನಿಕವಾದುದರಿಂದ ಜೀವನದ ಭಾವವೂ ಅವಳ ಮೇಲಿತ್ತು ಹಠಾಶಿ ಅವಳು ತಂಬಾ ನೊಂದುಕೊಂಡಿದ್ದಳು. ಪ್ರತಿಭಟನೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಪಾಲೀಸರಿಂದ ಲಾಠಿ ಎಟು ತಿಂದಂತಹ ಗುಂಪು ಇಂದಿಗೂ ಆ ನೋವುಗಳನ್ನು ಭರಿಸುತ್ತಲೇ ಇದ್ದಾಳೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಕೋರ್ಟಿಗೆ ಓಡಾಡಲು ಹಣಕ್ಕೂ ಸಹ ಸಾಕು ಮತ್ತೆ ಕೊಂಡಿದ್ದಾಳೆ. ಇವರು ಎಷ್ಟು ಮಟ್ಟಿಗೆ ನೊಂದಿದ್ದಾಳೆ ಎಂದರೆ “ನಮ್ಮ ದಡದಂತೆ ಕಾಲಿ ರೊಕ್ಕ ಬಣ್ಣದ ಪರಿಚಯವನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿ ಬಣ್ಣದ ಕೆಸಿನಿಂದ ಹೊರಗೆ ಬಂದ್ರೆ ಸಹ” ಎಂಬ ಮತು ಅವರ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗೆ ಸಾಕ್ಷಿಯೆನಿಸಿದೆ. ಪ್ರತಿಭಟನೆಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತ ಮಹಿಳೆಯರೂ ಕೂಡ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಇವರ ಕಷ್ಟ ಹೇಳಿತ್ತೆಂದು. ಇದಕ್ಕೆ ಒಂದು ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಬೂದಗಂಪ ಗ್ರಾಮದ 55 ಎಕರೆ ಮುಸ್ಲಿಂ ಸಮುದಾಯದ ಅನುಕ್ರಮಣ ಮಹಿಳೆ ತಹೀರಾ ಬೇಗಂ ಮತುಗಳ ಈ ಸಮಸ್ಯೆಯ ಮತ್ತೊಂದು ಮುಖವನ್ನು ಬಿಚ್ಚಿಡುತ್ತದೆ. ಬೂದಗಂಪ ಗ್ರಾಮಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ತಹೀರಾಬೇಗಂ ಎನ್ನುವವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದಾಗ “ನೋಡಿ ಸಖ್ತು ಈ ಹಠಾಶಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಕಲ್ಪಿಸಿ ಹೋಗಿ ಕೋರ್ಟಿಗೆ ತಿರುಗುತ್ತೇವೆ ಬಂದಾಹ. ಮತ್ತೆ ನಮಗೆ ಊರಾ ನಮ್ಮನ್ನ ಜಾತಿಯಿಂದ ಬಣ್ಣ ಇಟ್ಟಾ” ಎಂದು ನಿಟ್ಟುಸಿರು ಬಿಟ್ಟರು.

ಯಹ್ ನಿಮ್ಮನ್ನ ಜಾತಿಯಿಂದ ಬೇರೆ ಇಟ್ಟಿದ್ದಾ? ಎಂದು ಕೇಳಿದಾಗ,

“ಸಖ್ತು ನಖ್ತು ತಂಬಾ ಬಡವರು ಐದೇವಿ. ಹಗಲಿ ದಡಿಬೇಕೆ ತಿನ್ನಬೇಕೆ ಇಲ್ಲದ್ದು ಒಂದು ದಿನ ಮನಾಂಗ ಕಂತ್ರ ಜೀವ್ ನಡ್ಡಾದಿಲ್ಲ ಹಗಲಿ ಊರಾಶಿನ ತಿಳಿದವರು ಹೇಳಿದ್ದು ಸಂಕಪ್ ಬಡಜನಕ್ಕಾಗಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯ ಪರಿಚಯವನ್ನು ಕಡೆಯಿಂದ ಒಂದು ಎಕರೆದಾ ನಾರ ದಿನ ಕಲ್ಪಿಸಿ ಕೊಡಬೇಕೆ ಅಂತೇಳಿ ಮತಾಡ್. ಆದ್ರೆ ಕಾಲಿ ಕೆಲಸ ಬಂದು ಒಂದು ಎಕರೆ ಆಯಿತು. ಇಲ್ಲಿನ ನಮ್ಮೂರಾ ದಡ್ಡು ತಿನ್ನವರಿಗೆ ಕೆಲಸವೇ ಕೊಟ್ಟಿಲ್ಲ. ಬಣ್ಣ ಊರಾ ಬಣ್ಣಿಗಿ ಟೈದಾ ಕೆಲಸ ಕೊಟ್ಟಾ. ಹಿಂಗಾ ಪರಿಚಯವರು ಮತು ಕೇಳಿಲ್ಲ. ಕಾಲಿ ಮತಾಂತ ಹಣ್ಣುಗಳ ಎಲ್ಲಾ ಸೇರಿ ರೈತ ಸಂಘ ಸೇರಿ ನಖ್ತು ನಿಮ್ಮಿಂದ ಇರ್ತೀವಿ. ಎಲ್ಲಾ ಸೇರಿ ಕೆಲಸ ಕೊಡಬೇಕೆ ಅಂತೇಳಿ ಹೋರಾಟ ಮತಾಹ ಅಂತ ಹೇಳಿದ್ದು. ಅದಕ್ಕೆ ನಮ ರೈತ ಸಂಘಕ್ಕೆ ಸೇರಿದೆ. ಆಮ್ಲಾಲ್ ನಮಗೆ ಸಂಘದ ಕಡೆಯಿಂದ ಮಹಿಳೆಯರಲ್ಲಿ ಸೇರಿ, ಕಡ್ಡಾ ನೀರಿನ ಸಲುವಾಗಿ ಟ್ರೈಕ್ ಮತಾಡ್, ಆಮ್ಲಾಲ್ ಊರದ ಒಳಗಿನ ರೋಡ್ ಕೆಲವು ಅವುಗಳ ಸರಿ ಮತಾಬೇಕೆ ಅಂತೇಳಿ ಟ್ರೈಕ್ ಮತಾಡ್, ಆಮ್ಲಾಲ್ ಪರಿಚಯವರು ಕಡ್ಡಾನೀರಿನ ಯವಸ್ಥೆ ಮತಾಡ್. ಊರಾಶಿನ ರೋಡ್ ಮತಾಡ್. ಇದಲ್ಲ ಆದ್ಯಲ್ ದಡಿಯಹ ಕೆಲಸ ಕೊಡಬೇಕೆ ಅಂತೇಳಿ ನಮ್ಮ ಸಂಘದ ಕಡೆಯಿಂದ ಅರ್ಜಿ ಕೊಟ್ಟು ಕೆಲಸ ತಗುಡ್ಡು ನಮ ಸಂಘಕ್ಕೆ ಯಾಕಾ ಸೇರಿದ್ಯೋ ಆವಾಂದ ಎಗಲ ಮ್ಲಾಲ್ ಹಸಿಯ ಟೆವಲ್ ಹಾಕುಡು ಟ್ರೈಕ್ (ಸ್ಟ್ರೈಕ್, ಪ್ರತಿಭಟನೆ) ಮತಾಹ ಹೋಗಿದ್ದು ಮತ್ತೆ ಬರಿಗುಂಪಾ ಮೀಟಿಂಗ್ ಏನಾ ಇದ್ದು ಹೋಗಿದ್ದು ಎಲ್ಲಾದರೂ ಹೋರಾಟ ಇದ್ದು ಯಾಕಾ ಪರಿಚಯವರು ಕಾಲಿಕಾರಿಗೆ ಕಾಲಿ ಹಣ ಕೊಟ್ಟಿಲ್ಲ ಅಂದ್ರೆ ಟ್ರೈಕ್ ಮತಾಡ್, ಮತ್ತೆ ನಮ್ಮೂರಾ ನಖ್ತುಜನ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋದರೆ ನಮ ನನ್ನ ಸೊಸೆ ಇಬ್ಬು ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗಿದ್ದು ಆದ್ರೆ ಇದ್ದಾಹದ ನಮ್ಮ ಜಾತಿಯವರಿಗೆ ಸೇರಿಕೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಯಾಕಾದ್ರೆ ನಮ ಜಾತಿಯಾ ಮನೆಯಿಂದ ಹೊರಗಡೆ ಬಂದ್ರೆ ಎಲ್ಲಾ ಹಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳ ಬುಕಾ ಹಾಕುಡು ಹೊರಗಡೆ ಹೋಗ್ತಾ. ಮತ್ತೆ ನಮ ಜಾತಿಯಾ ಯಾಹ ಟ್ರೈಕ್ ಮತಾಹ ಆಗಲಿ, ಹೋರಾಟ ಮತಾಹ ಆಗಲಿ, ಚಳವಳಿ ಮತಾಹ ಆಗಲಿ, ಯಾಹ ಹೋಗಿಲ್ಲ. ಆದ್ರೆ ನಮ ಸಂಘದಾ ಐದೇನಿ ನಖ್ತು ಜನಕ್ಕೆ ಒಳ್ಳೆದಾಹ ಅಂದ್ರೆ ನಖ್ತು ಟ್ರೈಕ್ ಮತಾಹ ಹೋಗ್ತಾ. ನಮ ತಪ್ಪೇನು ಮತಾಡ್ ಅಂತ ತಿಳಿದು ಯಾಹ ಏನೇ ಆದ್ರೂ ನಮ ಇಂತವುಕೆಲ್ಲ ಹೋಗಿದ್ದು ಆಮ್ಲಾಲ್ ಏನಾಯಿತಂದ್ರೆ ಇಡೀ ನಮ ಜಾತಿಯವರಲ್ಲಿ ಬಂದು ನೀನು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗಬಹುದು, ನೀನು ಸಂಘದಾ ಇಂಬಾಹದು, ಹಸಿಯ ಟೆವಲ್ ಹಾಕಬಹುದು, ನೀನು ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಎಲ್ಲಿಗಾಹ ಹೋದ್ರೆ ಬುಕಾ ಹಾಕುಡು ಅಡ್ಡಾಡಬೇಕೆ ಅಂತ ಬದರಿಕೆ ಹಾಕಿದ್ದು. ನಮ ದುರ್ಮದ ಗುರಗಳ ಬಂದು ನಿನ್ನ ನಮ ದುರ್ಮದಾನಿಂದ ಹೊರಾ ಇಡ್ಡಿ ಅಂತ ಹದಿಸಿದ್ದು. ಆದ್ರೆ ನಮ ಇದು ಯಾಹದು ಲಕ್ಷಕ್ಕೆ ತಗುಲಿಲ್ಲ. ಯಾಕಾದ್ರೆ ಎಲ್ಲಾ ಮನಿ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಒಂದ್ರೀತಿ ಇದ್ದು ನಮ ಮನಿ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಬಣ್ಣ ಐತಿ. ಯಾಕಾದ್ರೆ ನಮ ಗುಡ ಇಂತಾ ನಮ ಹೊರಗಡೆ ಕಾಲಿ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗಿಲ್ಲ. ನಮ ಗುಡ ಸತ್ತಮ್ಲಾಲ್ ಮಕ್ಕಳ ಸಲುವಾಗಿ, ಸಂಸಾ ನಿಬಾಯಿಸಬೇಕಾಹ ನಮ ಕಾಲಿ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗಬೇಕಾಹ. ನಮ ಇಬ್ಬು ಗಣ ಮಕ್ಕಳು, ಹಿರಿಮಗನಿಗೆ ಮದಿವಿ ಮತಾಡ್ ಆದ್ರೆ ಮದಿವಿ ಮತಾ ಬಹಳ ಎಕರೆಕ್ಕೆ ಅವನಿಗೆ ಜಡ್ಡು ಬಂದು ತೀರಿಕೆ. ಆಮ್ಲಾಲ್ ನನ್ನ ಸಣ್ಣ ಮಗನೂ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ಮತಾಕೆಡ ತೀರಿಕೆ. ಈಗ ಇರೋದು ಇಬ್ಬು ನಮ ಮತ್ತೆ ನನ್ನ ಸೊಸೆ ಮತಾ. ಇವತ್ತು ಇಬ್ಬರು ದಡದು ನಮ್ಮ ಕಟುಂಬ ಸಲುವಾಗಿ. ನಮ ಕಷ್ಟ ಹಿಂಗಿರಬೇಕಾಹ ಈ ಹಠಾಶಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನಾ ನಮ ಸೊಸೆ, ನಮ ಒಬ್ಬಾಬ್ಬು ನಲವತ್ತೈದು ದಿನ ದಡದೀವಿ. ಆದ್ರೆ ಪರಿಚಯವರು ದಡದಂತೆ ಕಾಲಿನೇ ಕೊಟ್ಟಿಲ್ಲ. ಆಮ್ಲಾಲ್ ನಖ್ತು ದಡದು ಕಾಲಿ ಕೇಳಿದ್ದಕ್ಕೆ ನಮ್ಮ ಮ್ಲಾಲ್

ಲಾಫೆಚರ್ಜ್ ಮಠ ಕೇಸ್ ಮಠ್ಯಾಂ. ಈಗ ಕೋರ್ಟ್ ಅಡ್ಡಾಡಕತ್ತೀವಿ. ಈಗ ನಮ್ ಧರ್ಮದ ಗರಗುಳು ಏನಂತಹ ಅಂದ್ರೆ, ನಾಪ್ ಹೇಳಿದ ಮಠ ಕೇಳಿಲ್ಲ. ನಮ್ ಜಾತಿಗೆ ಅವಮಠ ಮಠ್ಯಾಂ. ಕರಣ್ಗೆ ವಿರದ್ಧಾಪಿ ನಡಕುಡ್ಡು. ಮತ್ತೆ ಬುಕುಕ ಬುಟ್ಟು ಹಸಿಯ ಟವಲ್ ಹಾಕುಡ್ಡು ನಮ್ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ದ್ರೋಹ ಮಠ್ಯಾಂ. ಹೋರಾಟ, ಟ್ರೈಕ್ ಮತ್ತೆ ಚಳುವಳಿ ಅಂತ ಮಠ್ಯಾಂ ಹೋಗಿ ನಮ್ ಮುಸ್ಲಿಂ ಜಾತಿಗೆ ಅವಮಠ ಮಠ್ಯಾಂ ಹರಗುಳಿ ಇವತ್ತು ಆ ಅಲ್ಲಾಕೇ ಬಂದು ನಿನಗೆ ತಕ್ಕಶಿಕ್ಷೆ ಕೊಟ್ಟು. ನಿನಗೆ ಹಿಂಗ ಆಗಬೇಕುತಿತ್ತು ಹರಗುಳಿ ಆ ಅಲ್ಲಾ ಈ ರಾಪದಲ್ಲೆ ಬಂದು ಶಿಕ್ಷೆ ಕೊಟ್ಟು ಅಂತೇಳಿ ನಮ್ ಧರ್ಮದ ಗರಗುಳು ಮತ್ತೆ ಹಿಡೀ ನಮ್ ಜಾತಿ ಜನ ಮಠ್ಯಾಂಕೊತಹ. ಹರಗುಳಿ ಇವತ್ತು ನಮ್ ಮನ ಒಂದನ್ನ ಜಾತಿಯಿಂದ ಬ್ಯಾರ್ ಇಟ್ಟು. ಮತ್ತೆ ಒಬ್ಬಬ್ಬು ಒಂದೊಂದು ಮಠ್ಯಾಂ ಆಡ್ತು. ಸಣ್ಣ ವರುಸ್ಸಿಗೆ ಗಂಡ ಸತ್ತು ಬುದ್ಧಿ ಬರಲಿಲ್ಲ ಅಂತ ಆಡಿಕೊಳ್ತು. ಅಂಗ ಒಬ್ಬ ಮೊಮ್ಮಗುಳು ಮದ್ದಿ ವರುಸ್ಸಿಗೆ ಬಂದಾ. ಆಕೆಗೆ ಮದ್ದಿ ಮಠ್ಯಾಂಕೊಡ್ಡು ಯೆಹು ನಮ್ ಮನ್ಯಾಗ ಬೀಗಸುತ್ತು ಮಠ್ಯಾಂ ಮುಂದ ಬರಲಿಲ್ಲ. ಬೀಗಸುತ್ತು ಮಠ್ಯಾಂ ಬಂದವರನ್ನೆಲ್ಲ ಅವರು ಮನ್ಯಾಗ ಬೀಗಸುತ್ತು ಮಠ್ಯಾಂಕೊಡ್ಡಿ. ಅವರ ಮನನ ಚಲೋ ಇಲ್ಲ. ಅವರನ್ನ ನಮ್ ಜಾತಿಯಿಂದ ಹೋರಗಿಟ್ಟೀವಿ ಅಂತೇಳಿ ಹಡಗಿನನ್ನ ನೋಡು ಹಂದವರಿಗಲ್ಲ ಹೇಳಿ ಕುಳಿಸಿದ್ದು. ಹರಗುಳಿ ನಮ್ ಮೊಮ್ಮಗುಳಿಗೆ ವರ ಬರಲಿಲ್ಲಂತೇಳಿ ನಮ್ ಸುಬಂದಿಕುಶಾ ಮದ್ದಿ ಪಿಕ್ಸ್ ಮಠ್ಯಾಂವಿ. ಈ ಹಠಾಡ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆ ಸೇರಿ, ಮತ್ತೆ ಈ ರೈತ ಸುಫ್ ಅಂತೇಳಿ ಸೇರಿ ಇವತ್ತು ನಮ್ ಜಾತಿಯವರಲ್ಲೆ ನಮ್ಮನ್ನ ದೂರ ಇಟ್ಟು. ನೋಡಿ ನಮಗ ಈ ಬ್ಯಾರಿಗಿ ಟೈದಾಶಾ ಜೀವ್ ನಡಸು ಮಠ್ಯಾಂ ಕಷ್ಟ ಆಗ್ತು. ಯೆಹುದ್ರ ನಾಪ್ ಬರೀ ಮನ್ಯಾಗ ಹೋರಗುಳು ಇದ್ದವರು. ಮನ್ಯಾಗ ಗಣವಕ್ಕು ಇದ್ದವರು ಆದ್ರೆ ಬ್ಯಾರಿಗಿ ಟೈದಾಶಾ ದಡಿಯ ಹ ಬರಿಗುಳಾಯ, ಪ್ರಾಣಾ ಗೋವಾಕ್ ದಡಿಯ ಹ ಹೋಗ್ತು. ಆದ್ರೆ ನಾಪ್ ಬರೀ ಹೋರಗುಳು ಇದ್ದವರು ಹೋಗು ಆಗ್ತಾನೆನು? ಗಂಡ ಸತ್ತು ಒಂಟೆ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳನ್ನ ಈ ದನಿಯಾ ಬಾಕಾ ಕಟ್ಟಿದಾಶಿ ನೋಡು. ಅಂತದ್ರಾ ದೂರದ ಊರಿಗೆ ದಡಿಯ ಹ ಹೋದ್ರೆ ಈ ಜನ ಸುಮ್ಮೆ ಬಿಡುಹೋನು? ಹರಗುಳಿ ನಾಪ್ ಇದ್ದು ಊರಾ ದಡಕುಡ ತಿನ್ನಾ ಅಂದ್ರೆ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಹಿಂಗಾ ನೋಡಿ. ನಮಗ ಅಡಿವ್ಯಾಗ ಹಾಲ ಇಲ್ಲ ಊರಾ ಮನ ಇಲ್ಲ ದಡಿಬೇಕ ತಿನ್ನೇಕ. ಅಂತದ್ರಾ ಪ್ರತೀ ತಿಂಗಳು ಕೋರ್ಟ್ ಅಡ್ಡಾಡಕತ್ತೀವಿ. ಕೋರ್ಟ್ ಅಡ್ಡಾಡದು ಸುಮ್ಮೆ ಆಗ್ತು? ಒಂದನ್ನ ಕೋರ್ಟ್ ಹೋದ್ರೆ ಎಂಡ್ನಯ ರಾಪಾಯಿ ಖರ್ಚು ಬರ್ತು. ನಾಪ್ ದಿನ ಏವತ್ತು-ಅಂತದ್ರಾ ರಾಪಾಯಿ ದಡಿಬೇಕು ಇದರಾ ಸುಸುಹ ನಡಸುಹ ಕಷ್ಟ ಏತಿ. ಇಂತದ್ರಾ ತಿಂಗಳಾ- ತಿಂಗಳಾ ಕೋರ್ಟ್ ಹೋಗು ಎಂಡ್ನಯ ರಾಪಾಯಿ ಎಲ್ಲೆಂದ ತರುಬೇಕ. ಹರಗುಳಿ ಸುಮಠ ಕೋರ್ಟ್ ತಿರಗ್ಡಾರಗ ಆಗ್ತು ನಮ್ ಬಾಕೇವು.” ಎಂದು ಕಣ್ಣೀರಿಟ್ಟುಕ.

ತಹೊರಾಬೇಗು ಅವರ ಮಠ್ಯಾಂಗಳು ಹಲವು ಸುಗತಿಗಳನ್ನು ಹೊರ ಹಹತ್ತಪ್ಪೆ. ಹೈದರಾಬಾದ್ ಕುಸುಟುಕುಪ್ಪು ಹಿಂದೂಮುಸ್ಲಿಂ ಸುಮದಾಯದವರು ಸುಮರಸ್ಯದಿಂದ ಬಾಕುವ ಪ್ರದೇಶವೆನಿದ್. ಆದರೆ ಈ ಎಂಡಾ ಧರ್ಮದ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಸುಮಸ್ಯೆಗಳಿವೆ. ಏಕೆಂದರೆ ತಹೊರಾ ಬೇಗು ಜತೆಗೆ ರೈತ ಸುಫುಟನೆಯನ್ನು ಸೇರಿದ ಮತ್ತ ಪ್ರತಿಬಟನೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಪಾಂಡಕರಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಮಹಿಳೆಯರಾ ಇದ್ದರು. ಆದರೆ ಇವರುಗಳು ಅನುಭವಿಸಿದ ಕಷ್ಟಗಳು ಭಿನ್ನವಾಗಿವೆ. ತಹೊರಾ ಬೇಗು ಅವರು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಒಂದು ತಹು ಜಾತಿಯಿಂದ ಮುಸ್ಲಿಂ ಎನ್ನುವ ಕಠಣಕಣ್ಣಿ. ಇನ್ನೊಂದು ತಹು ಹೆಣ್ಣು ಎನ್ನುವ ಕಠಣಕಣ್ಣಿ. ಇಲ್ಲಿಯೂ ಧರ್ಮಿಕ ಪರಪರ ದಬ್ಬಾಳಿಕೆಯು ತಹೊರಾ ಬೇಗು ಮೇಲೆ ಆಗಿರುವುದನ್ನು ನೋಡುಹುದು. ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಇಸ್ರಾ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರು ಸುರ್ಜನಿಕವಾಗಿ ಕಾಶಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದೇ ಅಪರಾಪ. ಅಂತಹದ್ದಲ್ಲಿ ತಹೊರಾ ಬೇಗು ಸುರ್ಜನಿಕವಾಗಿ ಕಾಶಿಸಿಕೊಂಡರು. ಹಶಾಯೀ ಯೆಹು ಒಪ್ಪಿಗುಳುನೂ ಕೇಳದೆ (ಧರ್ಮಿಕ ಮುಖಂಡರು) ರೈತ ಸುಫುಟನೆಯನ್ನು ಸೇರಿದುದು, ಬುರಖು ಜಾತಿಯಲ್ಲಿ ಹಸಿಯ ಟವಲ್ಲನ್ನು ಹಾಕಿಕೊಂಡಿದುದು ಇವು ಧರ್ಮಿಕ ಮುಖಂಡರನ್ನು ನಿರ್ದಿಡಿಸಿದ್ದವು. ಹೀಗೆ ಮಠ್ಯಾಂವು ಧರ್ಮದ ವಿರದ್ಧ ನಡೆಯೆನಿದ್ ಎಂಬುದು ಅವರ ವಠವೆನಿತ್ತು. ಈ ಎಲ್ಲಾಕುಳನ್ನು ಸುಹಿಸು ಕಲೆವು ಮುಖಂಡರು ತಹೊರಾ ಬೇಗುಗಳಿಗೆ, ಇವುಗಳೆಲ್ಲವುಗಳನ್ನು ಬಿಡವಂತೆ ಒಂದು ಸುಠಿ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯನ್ನು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಇದಾಪುರನೂ ಕೇಳದೆ ಧಿಕ್ಕರಿಸಿದ್ದುಕು. ಆ ಕಠಣಕಣ್ಣಿ ತಹೊರಾ ಬೇಗುಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ಧರ್ಮದಿಂದ, ಜಾತಿಯಿಂದ ಹೊರ ಹಾಕಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಈ ಎಲ್ಲಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಷಾಹಿಸುವುದು ಅವಳಿಗೆ ಅನಿವಾಪ್ಯವೆನಿತ್ತು. ಏಕೆಂದರೆ ಕಿತ್ತು ತಿನ್ನುವ ಬಡತನದಿಂದ ಜೀವನ ನಡೆಸುವುದೇ ಕಷ್ಟಕರವೆನಿದ್ರಾ, ಅದನ್ನು ನಿಭಾಯಿಸುವುದು ಇನ್ನೂ ಕಷ್ಟಕರವೆನಿತ್ತು. ಅಂತಹ ಸುರಬ್ಬದಲ್ಲಿ ನರೇಗಾ ಯೋಜನೆ ಒಂದು ಆಶಾ ಭಾಷನೆಯನ್ನು ತರುತ್ತಿತ್ತು. ಆ ಕಠಣಕಣ್ಣಿ ಸುರ್ಜನಿಕ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಕಾಶಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದುಕು. ಆದರೆ ಇದೂ ಕೂಡ ತಮ್ಮ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಮುಳುವಾಯಿತು. ರೈತ ಸುಫುಟನಿಗೆ ಮತ್ತ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಗೆ ಸೇರಿಕೊಂಡಿದ್ದುಕಣ್ಣಿ ತಹು ನ್ಯಾಯಾಯಕ್ಕೆ ತಿರಗಾಡಬೇಕುಹು ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಒದಗಿ ಬಂತು ಮತ್ತ ಹೀಗೆ ಮಠ್ಯಾಂವು ಕಠಣಕಣ್ಣಿಯೇ ಅಲ್ಲಾ ನಿನಗೆ ಸುರಿಯುಹು ಶಿಕ್ಷೆ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದು ಎಂಬಂತಹ ಮೂದಲಿಕೆಯ



ಮಾತುಗಳು ತಮ್ಮ ದುರ್ಮದವರಿಂದ ಎದುರಿಸಬೇಕಾಯಿತು. ಆ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿಯೇ ತನ್ನ ಮೊಮ್ಮಕ್ಕಳು ಮದುವೆಗಾಗಿ ಹಲವಾರು ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ಅನುಭವಿಸಬೇಕಾಯಿತು ಎನ್ನುವ ತಹೆರಾ ಬೇಗಂಗಳಿಗೆ ತಂಬಾ ನೋಬೆನ್ ಸಂಗತಿಯಾಗಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಿತು. ಇನ್ನು ಸಂಕಟ ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವುದಕ್ಕಿಂತ ಬೇರೆ ಉದ್ಯೋಗಗಳಿಗೆ ವಲಸೆ ಹೋಗಿ ತಮ್ಮ ಸ್ವತಃ ಇಚ್ಛೆಯಿಂದ ದಡಿಯುವುದೇ ಉತ್ತಮ ಎಂಬುದು ಮತ್ತು “ಈ ಹಾಳು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಕೆಲಸ ಹೋಗಿ ಕೋರ್ಟ್ ತೀರ್ಮಾನ ಬಂದಾ” ಎಂಬ ದ್ವಂದ್ವ ಪದೇ ಪದೇ ತಹೆರಾ ಬೇಗಂ ಮತಿನಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತವಾಗಿರುವುದು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಗೆ ಹಿಡಿದ ಕನ್ನಡಿಯಂತಿದೆ. ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಪ್ರಮುಖ ದುರ್ಮಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆ ಪರವಶನಿಗೆ ಅಧೀನವಾಗಿರುವುದನ್ನೇ ಆದರ್ಶ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಹಳಾಳಿ ಜೀವನದ ಪ್ರತೀಕ ಹರತದಲ್ಲಿ ಕೂಡ ಮಹಿಳೆ ಪರವಶನ ಅಧೀನದಲ್ಲಿಯೇ ಇರಬೇಕು ಎಂಬುದು ದುರ್ಮ ಮೃತ್ಯು, ಇದನ್ನು ಮಹಿಳೆಯರ ಪಕ್ಕ ಪಾಲಿಸಲೇಬೇಕು ಎಂಬಂತಹ ಮೃತ್ಯುಗಳನ್ನು ಬಿಡುತ್ತಲೇ ಬಂದಾಗಿದೆ. ಒಂದುವೇಳೆ ಪರವಶನಿಗೆ ಸಮವಾಗಿ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಎಂದರೆ ಮಹಿಳೆಗೆ ನಷ್ಟ ರೀತಿಯ ಕಷ್ಟಗಳು ಬರುವಂತಿಲ್ಲ. ದುರ್ಮ ಜನರ ಜೀವನದ ಪ್ರತೀಕ ಹರತದಲ್ಲೂ ತನ್ನ ಆಲೋಚನಾ ನೆಲೆಗಳನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ. ಹಳಾಳಿ ದುರ್ಮದ ಕುಂದು ಬಹುಗಳಿಂದ ಬಿಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಅಷ್ಟು ಸುಲಭವಲ್ಲ. ಒಂದುವೇಳೆ ಬಿಡಿಸಿಕೊಂಡರೂ ತಮ್ಮ ದುರ್ಮದಿಂದಲೇ ಬಹುಷಠಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಉತ್ತಮ ಉದಾಹರಣೆ ತಹೆರಾ ಬೇಗಂಗಳಿದ್ದು.

ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಕೊಪ್ಪಳದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಲಾಠಿಚಾರ್ಜ್ ಪ್ರಕರಣದ ನಂತರ ಮಹಿಳೆಯರ, ಪರವಶನ, ವಯೋವೃದ್ಧರ ಹೀಗೆ ಹಲವು ಜನರ ಹಲವಾರು ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ಅನುಭವಿಸಿರುವುದು ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ.

ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಇಷ್ಟೊಂದು ಜಟಿಲವಾಗಿದ್ದರೂ ಮಾತು ತಪ್ಪಿಗೆ ಲಾಠಿಚಾರ್ಜ್ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಕೋರ್ಟ್ ಅಲೆಯುತ್ತಿರುವಂತೆ ಕಾಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಪಾಲಿಗೆ ದೂರದ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಗುಳೆ ಹೋಗಿ ದಡಿದು ಬದುಕುವಂತೆ ಹಕ್ಕು ಇಲ್ಲದಂತಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಒಂದು ಸಲ ಕೋರ್ಟ್ ಹಾಜರಿ ಆಗೋದು ತಪ್ಪಿದ್ದರೂ ಪ್ರೊಲೀಸರ್ ಇಲಾಖೆಯವರ ವಾರಂಟ್ ಆಡರ್ ನೀಡಿ ಕಾಲಿಕಾರನ್ನು ಬಂಧಿಸುವಂತೆ ಘಟನೆಗಳು ಸಂಭವಿಸುತ್ತಲೇ ಇವೆ. ಹಳಾಳಿ ಈ ಕಡೆ ಕೋರ್ಟ್ ಹೋಗೋದು ತಪ್ಪಿಸುವ ಆಗಿಲ್ಲ. ಮತ್ತೊಂದು ಕಡೆ ಹರಿದು ತಿನ್ನುವ ಬಡತನವಿದ್ದರೂ ದೂರದ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ದಡಿದು ಬದುಕುವ ಹಕ್ಕು ಇಲ್ಲದಂತಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಕೋರ್ಟ್ ಗೃಹ ಹಾಜರಿಯಾಹಾರ ಬಂಧಿಸುತ್ತಾ ಎನ್ನುವಂತೆ ಭಯ ಮತ್ತೊಂದು ಕಡೆಯಾಗಿದೆ. ಇದಲ್ಲವನ್ನು ಮೀರಿ ಬೇಸಿಗೆ ಟೈಮ್‌ನಲ್ಲಿ ದಡಿಯಲು ಪರಿಚಯ ಕೊಡುವುದು ಕಾಲಿ ಕೆಲಸವನ್ನು ಕೇಳೋಣವೆಂದರೆ ಮತ್ತೆ ಇನ್ನೊಂದು ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಕಾಲಿಕಾರ ಮೇಲೆ ದಾಖಲಿಸುತ್ತಾರೋ ಎನ್ನುವಂತಹ ಆತಂಕ ಈ ಭಾಗದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಕಾಲಿಕಾರರಲ್ಲಿ ಮನವಿಡಬಿಟ್ಟಿದೆ.

ರೈತ ಸಂಘಟನೆ ಯಶಸ್ವಿಯಾದ ಆಡಳಿತ ನಡೆಸುವ ಸಂಕರದೊಂದಿಗೆ ಮುಖಾಮುಖಿಯಾಗುತ್ತಿರುತ್ತದೆ. ಆ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿಯೇ ತನ್ನ ರಾಜಕೀಯ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಈಡೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುತ್ತದೆ. ಕೊಪ್ಪಳದ ಈ ಲಾಠಿಚಾರ್ಜ್ ಪ್ರಕರಣ ಜಮೀನ್ದಾರ್ ಪದ್ಧತಿಯ ಸ್ಥಿರೀಕರಣಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ ಎಂದರೆ ತಪ್ಪಾಗಲಾರದು. ಏಕೆಂದರೆ ಈ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿ ಸಿಲುಕಿಕೊಂಡವರು ಬಹುಷ್ಟ ಜನರು ಬಡ ಕಾಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಇವರ ಮೇಲೆ ಎಫ್.ಆರ್. ದಾಖಲಿಸಿರುವುದರಿಂದ ಇವರೂ ಬೇರೆ ಉದ್ಯೋಗಗಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಲಸವನ್ನು ಸಹ ಕಳೆದು ಆಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಹಳಾಳಿಯೇ ಸಮಗ್ರ ಕಳೆತವೆಂದರೆ ಜೀವನ ನಡೆಸುವುದು ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ಆ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಅವರು ಸ್ಥಳೀಯ ಜಮೀನ್ದಾರರ ಹಾಲಗಳನ್ನೇ ಆಶ್ರಯಿಸಬೇಕು ಸ್ಥಿತಿಗೆ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ಇದರಿಂದ ಜಮೀನ್ದಾರರು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಕಾಲಿಗೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕು ಅನಿವಾರ್ಯತೆಯನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹಳಾಳಿಯೇ ಈ ಸ್ಥಿತಿ ಕಾಲಿಯಲ್ಲಿನ ತಾತಮ್ಮಕ್ಕೂ ಎಡೆ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಸಂಕರದ ವರದಿಯು ಸ್ಥಳೀಯ ಜಮೀನ್ದಾರರ ಪಾಲಿಗೆ ವರದವಾಗಿದೆ. ಹಳಾಳಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಎರಡೂ ಕಡೆ ಹಿಂಸೆಗೆ ಒಳಗಾಗಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಬಹುದು. ಅಂದರೆ ವೇತನ ತಾತಮ್ಮದ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಜಮೀನ್ದಾರರಿಂದ ಮತ್ತು ಕಟುಬದಲಿನ ಪಿತೃ ಪ್ರಧಾನ ಮೃತ್ಯುಗಳಿಂದ ಮಹಿಳೆಯರ ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಲೇ ಇದ್ದಾರೆ. ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಇಡೀ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ದ್ವಂದ್ವ ಮೇಲೆ ಬೀಳುವಂತೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಆ ಮೂಲಕ ಹಿಂಸೆಯ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಅಧಿಕಗೊಳಿಸಿರುವುದು ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ.

ಸಂಕರ ಹಲವಾರು ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಿವೃದ್ಧಿ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುತ್ತಲೇ ಬಂದಿದೆ. ಆದರೆ ಇವುಗಳು ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿವೆ. ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆಯ ಸ್ಥಿತಿಯೂ ಸಹ ಹಳಾಳಿಯೇ ಆಗಿದೆ. ಇಂದು ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ತಮ್ಮ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಬಂದಂತಹ ಯೋಜನೆ ಎಂದು ಈ ಭಾಗದ ಜನರು ಯಾರೂ ಹೇಳದೇ ಇರುವಂತಹ ಸ್ಥಿತಿ ಬಂದದಾಗಿದೆ.

ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಹೀಗಿರುವಾಗ ಯೋಜನೆಯು ಸಾಫಲ್ಯಗೊಳ್ಳುವುದು ಹೇಗೆ? ಗ್ರಾಮೀಣ ಬಡ ಜನರ ಬದುಕು ಹಸನುತರುವುದು ಯಾವಾಗ? ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳ ಕಡವತ್ತಲೇ ಇದತ್ತಪ್ಪೆ.

ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯು ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನರಿಗೂ ಹಕ್ಕಿನ ಪರಿಭಾಷೆಯನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದೆ. ಹಠಾಶಿ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಗ್ರಾಮ ಪರಿಚಾಯತಿಗಳಲ್ಲಿನ ಜನರು ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕಿನ ಮೂಲಕ ಪ್ರತಿಫಲವನ್ನು ಪಡೆಯುವ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಹೊಂದಿದರು.

### ಪರಿಷ್ಕರಣೆ ಗುರುತಿಗಳು

1. ಮೀನಾಕ್ಷಿ ಬಾಳಿ ಮತ್ತು ನೀಲಾ ಕೆ (ಸರಿ), 2010, ನಲಿದ ನರಟು, ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಜನಪದಿ ಮಹಿಳಾ ಸಂಘಟನೆ. ಕುಷಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸಮಿತಿ.
2. ವರಿಕೋಬರಾಹ್, 2000, ನ್ಯಾಯಕಣಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಹೋರಾಟ, ದಿವ್ಯಚರದ್ರ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬರಿಗಳರಾಯ.
3. ಶೈಲಜ ಎಮ್.ಸಿ ಮತ್ತು ಇತರರು, 2006, ದಡಿಯುವ ಕೈಗಳಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ, ಅಬ್ದುಲ್ ನಜೀರಾಷಾ ರಾಜ್ಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಸಂಸ್ಥೆ, ಮೈಸೂರು.

### ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳ ವರದಿಗಳು

4. ಕಾಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಂದ ತಾರೂಕ ಪರಿಚಾಯತಿಗೆ ಮುತ್ತಿಗೆ, ಮಾರ್ಚ್ 22. 2011, ಕನ್ನಡಪ್ರಭ ದಿನಪತ್ರಿಕೆ, ಬರಿಗಳರಾಯ.
5. ಖಾತ್ರಿ ಕಾಲಿಗೆ ಆಗ್ರಹಿಸಿ ಧರಣಿ, ಮಾರ್ಚ್ 18. 2011, ಕನ್ನಡಪ್ರಭ ದಿನಪತ್ರಿಕೆ, ಬರಿಗಳರಾಯ.
6. ಪೋಲಿಸ್ ಲಾಠಿಗೆ ರೈತರ ಬಹುಕೋಲು, ಏಪ್ರಿಲ್ 12. 2011, ಸರಯುಕ್ತ ಕುಷಟಕ ದಿನಪತ್ರಿಕೆ, ಬರಿಗಳರಾಯ.
7. ಹಣಿವಾಪುರ ಹಸಿರಲ್ಲಿ ಹಣಗಳಿಸುವ ಭೂಪರು, ಏಪ್ರಿಲ್ 11. 2011, ಸರಯುಕ್ತ ಕುಷಟಕ ದಿನಪತ್ರಿಕೆ, ಬರಿಗಳರಾಯ.